ΚΥΚΛΟΣ – ΑΣΚΗΣΕΙΣ
1. Να βρεθεί η εξίσωση του κύκλου σε καθεμιά  από τις παρακάτω περιπτώσεις:
    α)   έχει κέντρο το σημείο Κ(- 3, 2), και εφάπτεται στον άξονα y΄y 
    β)   έχει κέντρο το σημείο Κ(3, 3) και εφάπτεται των αξόνων x΄x και y΄y

     γ)    έχει κέντρο την αρχή των αξόνων και εφάπτεται της ευθείας 3x + y = 10

    δ)   έχει κέντρο το σημείο Κ(- 3, 1) και εφάπτεται στην ευθεία 4x - 3y + 5 = 0

    ε)    έχει ακτίνα 4, εφάπτεται στον άξονα x΄x και  διέρχεται από το σημείο Α(5, 4)

   στ)  διέρχεται από τα σημεία Α(3, 1),  Β(- 1, 3) και έχει κέντρο πάνω στην ευθεία y = 3x – 2
    ζ)    περνά από τα σημεία Α(2,1),  Β(1,2),  Γ(
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2. Να βρείτε την εξίσωση του κύκλου που εφά​πτεται στην ευθεία  ε: y = x  και είναι ομόκεντρος του κύκλου

    x2 + y2 - 2x + 4y +1 = 0.
3. Να βρείτε την εξίσωση του κύκλου, ο οποίος είναι εγγεγραμμένος στο τρίγωνο που σχηματίζει η ευ​θεία      ε: x + y - 6 = 0 με τους άξονες x΄x και y΄y.
4. Δίνεται ο κύκλος x2 + y2 - 2x - 1 = 0 και η ευ​θεία  ε: y = x - 3. Να αποδείξετε ότι η ευθεία εφάπτεται του   κύκλου και στη συνέχεια να βρείτε το σημείο επαφής.
5. Να βρεθεί η εξίσωση του κύκλου που έχει το κέντρο του στην ευθεία (ε): 2x + y + 1 = 0 και διέρχεται από  τα σημεία  Α(-1, 2) και Β (3, - 1).
6. Να βρείτε τις εξισώσεις των κύκλων, οι οποίοι εφάπτονται στον κύκλο: x2+y2 = 25 στο σημείο Α(3,4) και έχουν ακτίνα ρ=10.
7. Θεωρούμε τον κύκλο C: x2 + y2 + 4y = 0 και το σημείο Α (- 1, - 1). Να βρεθεί η εξίσωση ευθείας ε που ορίζει στον κύκλο χορδή, με μέσο το σημείο Α.
8. Δίνεται ο κύκλος C: x2 + y2 = 4 και το σημείο Α(8, -6). Να βρείτε σημείο Μ του κύκλου C τέτοιο ώστε η απόσταση (ΑΜ) να είναι ελάχιστη.

	9. Στο διπλανό σχήμα ο πρώτος κύκλος C0 έχει εξίσωση 
    x2 + y2 = ρ2  και όλοι οι κύκλοι είναι ίσοι. Να βρεθούν:
α) οι εξισώσεις των κύκλων C1, C2, … C ν (συναρτήσει του ρ)

β)  το άθροισμα των αποστάσεων των κέντρων Κ1, Κ2, … Κν  από το κέντρο Ο  γ)  οι κοινές εφαπτόμενες όλων των κύκλων.
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10. Να βρείτε τον γεωμετρικό τόπο

      α) των σημείων Μ για τα οποία ισχύει | 
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|=2,  όπου Α(2, 1),

        β)  των σημείων Μ για τα οποία ισχύει ΜΑ 
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ΜΒ, όπου Α(1, 0) και Β(-1, 0),

       γ)  των μέσων Μ των ευθύγραμμων τμημάτων ΑΒ μήκους 8, των οποίων τα άκρα Α και Β κινούνται στους

άξονες x'x και y'y αντίστοιχα.
11. Από τυχαίο σημείο Μ του επιπέδου Οχy φέρ​νουμε τη ΜΑ 
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 y'y και τη ΜΒ κάθετη στην ευθεία  ε: y=x. Αν  (ΑΒ)=4 να βρείτε το γεωμετρικό τόπο του σημείου Μ
12. Δίνεται κύκλος C. x2+y2 = 4 και σημείο Κ(5,0),. Από το Κ φέρνουμε τυχαία ευθεία που τέμνει τον C στα σημεία Α και Β. Να βρείτε τον γεωμετρικό τόπο των μέ​σων των χορδών ΑΒ.
13. Να δειχθεί ότι η εξίσωση x2 + y2+λx= 0 παρι​στάνει κύκλο για κάθε λ ε 
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. Να βρεθεί η γραμμή πάνω στην οποία βρίσκονται τα κέντρα αυτών των κύκλων.
14. Δίνονται οι ευθείες (ε) : (ημθ)x-(συνθ)y=ημ2θ   και   (η) : (συνθ)x + (ημθ)y = συν2θ, με θ
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      α)  Να αποδείξετε ότι οι ευθείες (ε), (η) τέμνονται, για κάθε τιμή του θ
[image: image9.wmf]Î

¡

.
        β)  Να αποδείξετε ότι το σημείο τομής των (ε), (η)  κινείται σε κύκλο.
15. Δίνεται η εξίσωση  (Cλ): x2+y2 + (λ-2)x-2(λ + 2)y + 13λ-20=0, λ
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      α)  Να αποδείξετε ότι η εξίσωση παριστάνει κύκλο  για κάθε λ
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        β)  Να βρείτε το κέντρο του παραπάνω κύκλου και να δείξετε ότι αυτό κινείται σε ευθεία για κάθε λ
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        γ)  Να αποδείξετε ότι ο κύκλος (Cλ) διέρχεται από  δύο σταθερά σημεία.
16.α) Να αποδείξετε ότι για κάθε θ η εξίσωση C: x2+ y2-2xσυνθ-2yημθ-1=0, 0≤θ<2π. παριστάνει κύκλο, του   οποίου να προσδιορίσετε το κέντρο και την ακτίνα

     β) Αν θ =
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, να βρείτε την εξίσωση της εφαπτομένης του κύκλου C  στο σημείο  Α(1,2).

     γ)  Να αποδείξετε ότι για τις διάφορες τιμές του θ  τα κέντρα των παραπάνω κύκλων βρίσκονται σε κύκλο με κέντρο Ο(0,0) και ακτίνα ρ = 1.
17.  Δίνεται η ευθεία ε: y = x + 2 και ο κύκλος C: x2 +y2+λx-λy=0. Να προσδιορίσετε το λ ώστε.
       i) η ε να τέμνει τον κύκλο C,

       ii) η χορδή που ορίζει η ε στον κύκλο C να φαίνεται από την αρχή των αξόνων υπό ορθή γωνία.
18. i)  Να αποδείξετε ότι η εξίσωση x2 + y2 - 4x - 2αy + 2α = 4 παριστάνει κύκλο για κάθε α
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.                      Να βρείτε  το κέντρο και την ακτίνα του.

      ii) Για ποια τιμή του α  ο παραπάνω κύκλος εφάπτεται:   α)  του άξονα x'x   ,   β) της ευθείας  y = -x
19. Δίνονται η ευθεία 
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 και ο κύκλος 
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, που τέμνονται στα σημεία Μ καιΝ.
       α) Να δείξετε ότι για κάθε λ(
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 παριστάνει έναν κύκλο Cλ,    ο οποίος διέρχεται από τα σημεία Μ και Ν. Για ποια τιμή του λ ο κύκλος περνά από την αρχή των αξόνων;

       β) Να δείξετε ότι τα κέντρα των κύκλων Cλ ανήκουν σε μια ευθεία ε΄, της οποίας να βρείτε την εξίσωση.
20.  Θεωρούμε τον κύκλο C: x2 + y2 = 4 και την ευθεία ε: y = 2x + 5.

        i)  Να δείξετε ότι ο κύκλος και η ευθεία δεν έχουν κοινό σημείο.

       ii) Από ένα σημείο Μ της ευθείας ε φέρνουμε τις  εφαπτομένες στον κύκλο και ονομάζουμε Α και Β τα ση-​ μεία επαφής. Να δείξετε ότι, όταν το σημείο Μ διαγράφει την ευθεία ε, η ευθεία ΑΒ διέρχεται από ένα σταθερό ση​μείο

 21. Α. Δίνεται η εξίσωση x2 + y2 +6μx+8λy = 0, όπου μ, λ πραγματικοί αριθμοί διάφοροι του μηδενός. Να δείξετε ότι, για κάθε τιμή των μ, λ, η παραπάνω εξί​σωση παριστάνει κύκλο που διέρχεται από Ο(0,0)
          Β. Έστω ότι για τους πραγματικούς αριθμούς μ, λ  ισχύει η σχέση 3μ + 2λ = 0.

        α) Να δείξετε ότι, όλοι οι κύκλοι που ορίζονται  από την εξίσωση x2 + y2 + 6μx + 8λy = 0 για τις διάφορες
  τιμές των μ και λ, έχουν τα κέντρα τους σε ευθεία που διέρχεται από την αρχή των αξόνων.
  β)  Να βρείτε τα μ, λ έτσι, ώστε, ο αντίστοιχος κύκλος να τέμνει τον άξονα χ΄χ στο σημείο με Α(4.0)

       γ) Για τις τιμές των μ, λ που βρήκατε στο ερώτημα β να υπολογίσετε το εμβαδόν του τριγώνου ΚΟΑ,

       όπου    Κ το κέντρο του αντιστοίχου κύκλου.
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